命 警务改革新模式

公安专刊

忠诚奉献勇担当,改革强警保民安。在今年5月召开的全国公安工作会议上,习近平总书记强 调,"新的历史条件下,公安机关要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持总体国家安 全观,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,坚持政治建警、改革强警、科技 兴警、从严治警,履行好党和人民赋予的新时代职责使命,努力使人民群众安全感更加充实、更有 保障、更可持续。"习近平总书记的重要讲话,为新时代公安工作指明了方向,提供了遵循。白城 市公安局以此为方向, 展开了具有划时代性质的警务创新改革。

这是一场大刀阔斧、建梁架柱、重构系统警务

革命。

2019年,白城市公安局在市委、市政府的坚强 领导下,聚力改革创新,敢于实践探索,勇于攻坚克 难,大胆整合交巡警务机构职能,以小支点撬动社会 治安防控和管理服务大格局。强力推进交巡合一改 革工作,有效搭建起了立体化、信息化、常态化的治 安管控新格局,社会治安形势得到明显改善。白城 市公安局的"交巡合一"模式将警务室服务功能最大 化延伸,从而开创全省系统内服务便民之先河。

适应新发展,改革势在必行

2006年,白城市公安局抽调市局机关民警、3 个分局机关和派出所民警,开展巡逻防控工作。10 余载的巡控实践证明,警务勤务若要高质高效,必须 坚持问题导向抓改革。

警力资源滞阻催生改革。原市区有交警45人, 辅警83人;巡警38人、辅警40人。交警3个大队和 巡警支队各自设有机关岗位,非实战警力达41人, 占到警力总数的五分之一。随着我市城市扩容和街 路延伸,街面执法执勤警力相对不足,一些区域甚至 出现了警力"空白"和管控"漏点",加强警力、创新工 作模式势在必行。

警务效能不高倒逼改革。市区内原街面巡逻警 力组成来自于巡警、派出所和机关民警。巡警每天 只有3台警车在路面接受110指令处警,"1、3、5分 钟"快速反应要求难以实现;城区派出所每天6组 12.名民警补充巡逻,牵扯了派出所的警力和精力; 叹:"如今,在咱大白城,不论黑天、白天,走到哪都看 局机关每天20余名民警参与夜巡,受制于业务能 力,仅能起到"看堆"的作用。这种3方警力汇聚工 作方式,令巡逻警力巡控效果不佳。

执法职能"割据"亟需改革。原有体制对交警、 巡警的职能界定十分明确,巡警只做巡逻的事、交警 就忙交管的活。常常是同一项任务要安排"双份"甚 至"多份"警力,不仅浪费了警力,也经常让群众产生 "都是人民的警察,为什么不能管我这事"的误解。

民声就是民生,人民群众热切期盼推进警务勤 务改革。例如,市车管所距市区较远,办理相关事宜 的群众需往返25公里,还要在窗口排队等候。办事 耗时长、打车花费多,很多群众心有怨言,特别是交 通事故处置令交警疲于应对,常常是一起尚未处理 完,另一起报警电话又响起,民警急、百姓激,甚至有 群众直接反映要求公安机关改进工作模式。

破与立并举,工作效率提高

2019年,深化警务勤务改革迎来"破题之年"。 白城市副市长、公安局长林海峰先后组织了8次专 题调研、召开4次党委会,反复研究、多方论证,"交 巡合一"改革的模式越来越清晰。

整合机构警力,聚集一切力量。合并交警、巡警 机构,成立4个交巡警大队和1个公路交巡警大 队。汇聚交警、巡警全部警力,并将机关40名民警 全部下沉到一线,使执法执勤警力增至310人,实战 优警种、做强基层、做实基础"战略决策。此次"交巡 警力扩充到 1.5 倍。投入近 400 万资金配备警用装 合一"勤务制度改革,将强化扁平指挥、快反处突、综

优化勤务模式,让警力动起来。依托联通大厦、 中心医院、吉鹤广场等9个警务室,划分9个警务 意度,实现"1+1>2"的警务效能。其最大的亮点是 区,每个警务室部署3台警车。整个市区共有27台 警车,围绕78条必巡线、60个必巡点开展网格化、 动态化巡控。警务室接入视频指挥终端,警员、警车 装备定位系统,合并市局、交警两个指挥中心,一体 取得了明显效果。实际运行证明,"交巡合一"警务改 岗、围着重点盘查、随着警情行动。

归并交巡职能,全面提高工作效率。交巡警履 行综合职能,既管治安、又管交通,遇到警情时,一点 赋予交巡警处理道路交通事故职责,利用12123平 议精神为指导方向,紧紧围绕市委、市政府和省公安 保护现场,缓解群众情绪,防止次生事故。

延伸便民触角,把服务统起来。按照"能下则 为创建全国最安全省份作出白城贡献。

下,能放则放"的原则,一次性"打包"交通、户政等8 项业务及"互联网+公安"平台71项业务到警务室, 并提供节假日和8小时之外预约服务。"交巡合一" 最主要的特点是去机关化、服务群众区域全覆盖,大 大提升了市民的安全感及幸福感。"自'交巡合一'开 展以来,咱老百姓办事可太方便了,警务室增加的便 民服务项目真是太贴心了!"一位到联通大厦警务室 办理查询交通违章的出租车司机说。鹤乡民众的 "真情实感"是反映改革成效的"晴雨表",群众的满

就这样,全面构建的"网络布警、整体联动、精准 打击"的交巡警合一的多警联动勤务模式,确保民警 "网格化"执勤,使民警遍布城区大街小巷,倾力打造 城区快速出警圈,使城区处置警情的速度、力度和精 度得到有效提升。实现交巡警队伍的功能综合、整 体联动、一警多能,从而增强有限警力的复合型功 能,有效提升社会治安、交通管理水平,压降道路交 通事故、防范街面治安刑事案件,维护街面良好交 通、治安秩序,全面提升公众安全感。

平安数据提升,群众满意称赞

有对比才有成效。"交巡合一"上线运行2个月, 共接处警1765起,同比下降12.7%,其中刑事和治 安警情同比下降26%;抢劫、抢夺、聚众斗殴和寻衅 滋事等刑事案件实现"零发案"。

7月11日,"现代一品"小区发生命案,接警后, 交巡警1分钟内迅速赶到现场,将刚刚走出楼道持 刀歹徒围堵制服,防止了次类案件的发生。该小区 的业主为交巡警快速有力的执法点赞。群众纷纷感 得见警察,老百姓的心里就踏实,特别有安全感。"而 这样的局面,更是对一些不法分子强有力的震慑。

解决了群众的忧心事儿。大量警力沉到街面、使 打防管控作用真正发挥,"1、3、5分钟"快速反应要求 全面实现。6月12日,铁岭籍农民工姜某因讨薪不 成,欲跳塔轻生,民警2分钟内赶到现场成功解救,还 帮其讨回工资。目前,交巡警主动提供紧急救助757 次,为群众做好事65件次,收到锦旗、感谢信12件。

解决了群众的堵心事儿。街面警力多了,"人、 车、路、事"警察主动管,市区交通井然有序。至今, 交巡警共查处交通违法行为13453起,同比上升 284%;交通事故数同比下降4.4%,交通拥堵现状全 面缓解。特别是简易道路交通事故的及时处置,使 "一车当道、整街拥堵"的问题迎刃而解。群众纷纷 表示,路不堵了,心里畅快多了,交巡警真给力。

解决了群众的急心事儿。将公安业务窗口置于 街道路口,真正实现了群众业务就近办、马上办、一次 办。目前,已为群众办理业务21585笔,节省往返车 费58万余元。群众纷纷称赞,警务室是自个儿家门口 的"公安局"。交巡警务室便民服务的做法被各界媒 体、网络大V转发,阅读量超过13万,点赞8.5万余次, 正面评论2.6万余次。一名网友留言感叹:"现在办事 真方便,早上起床穿着拖鞋下楼就把违章处理了。

"交巡合一"警务改革新模式,切中全国公安工 作会议作出的"大部制、大警种制"和"做精机关、做 提高见警率、盘查率、管事率和人民群众的安全感满 服务便民以快致胜。

如今,在市区各大主要路口均有民警,就不文明交 通行为,尤其是行人走斑马线闯红灯行为进行规范,已 化调度、扁平化指挥、精确化制导,民警带着任务上 革新模式掀开了我市公安工作的新局面。面对如今警 务勤务的高质高效、群众的满意度,都证明这将大大有 利于文明城创建、有利于我市争创全省最安全城市。

国旗猎猎映瀚海,警徵烁烁展忠诚。在接下来 报警,多点响应,以压倒性警力第一时间控制事态; 的工作中,市公安局将继续以落实全国公安工作会 台处理简易交通事故。对一般以上交通事故,及时 厅的工作重点,在实际工作中进一步创新"交巡合 一"警务改革,规范勤务内容、运行模式和便民举措,



民警在校园周边维护交通环境

交巡警开展夜间巡逻

程威龙摄











交巡警在白城半程"马拉松"赛事活动中护航安保工作。

程威龙摄

